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Abstract: The paper examines the life and work of the Franciscan monk Peter So-
linat. Mainly his visit to the Bulgarian lands as a visitor to the Holy See and his activities 
as a bishop of the Bulgarian Diocese are traced. The research shows Peter Solinat as the 
person who has restored the position of the Catholic faith in our lands from the 17th century 
and underlines his greatest success – the conversion of the Danube Paulicians and those in 
Plovdiv to Catholicism. The churches, monasteries and schools built on his initiative are 
also listed. Two of his reports to the Holy See from 1612 and 1622 are examined, in which 
he informes about the situation in the diocese and about the achieved results. In the second 
report, he presents to the Holy See his ideas about the transformation of his diocese into an 
archdiocese.

Keywords: Peter Solinat, church organization, Catholic diocese, Sacred Congrega-
tion, Apostolic See, Franciscans, ethno-confessional, Paulician, conversion to Catholic faith. 

Започвайки разработването на темата, бях наясно, че си поставям много 
трудна за изпълнение задача, изхождайки от сравнително малкото достъпни 
ми извори. Независимо от това, предвид светостта и блестящите постижения 
на „главния герой“ в разглежданите събития, събрах кураж да продължа. На-
дявам се с по-нататъшните си изследвания по темата да задълбоча наблюдени-
ята си върху процесите, свързани с възникването и утвърждаването на католи-
ческата общност в българските земи и ролята на Петър Солинат.  

Първите постоянни мисионери по българските земи, разпространяващи 
католическата вяра, са францисканските монаси, а тяхното действие, както от-
белязва Н. Милев, се установява и насочва от постановленията на Тридентския 
събор (1545–1563 г.)1. Според него разпространението на католическата вяра 
се базира на три „вероизповедни елемента“: първият се състои от католиците 
от дубровнишките колонии в големите градове в България и от наследниците 
на саксонските рудари от Чипровец, Копиловец, Железна и Клисура; вторият 
са павликяните от Пловдивско и тези по течението на р. Осъм от Дунав до Ста-
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ра планина, които именно са обект на целенасочена политика за приобщаване 
към католицизма; най-големият враг на католиците по това време, по-голям 
дори от мюсюлманите и османската власт2, е православното множество. Това 
население заема най-малка част във формирането на католическата общност 
по нашите земи и се явява третият „вероизповеден елемент“.

В исторически и етноконфесионален план най-значим научен проблем 
в изследването на процесите, свързани с  възникването и утвърждаването на 
католическата общност в българските земи до ХIХ в., представлява обръща-
нето в католицизма на няколко десетки павликянски села от началото на се-
демнадесетото столетие. Тази конверсия  започва и се развива при сложни и 
нееднозначни исторически обстоятелства,  променяйки из основи заварената 
от първите мисионери конфигурация и връзките между „вероизповедните еле-
менти“. Независимо от временните и частични неуспехи,  обърнатите в като-
лицизма павликяни стават основа на най-старата, най-голямата и устойчива 
общност на Католическата църква от латински или западен обред в България3.

Османската империя е нанесла сериозни щети върху етнорелигиозно-
то, духовното и социалното развитие по нашите земи за периода на нейното 
господство. Българските земи биват капсулирани и отделени от развитието на 
Западна Европа. Негативно наследство от тези времена е липсата на доста-
тъчни по обем архивни източници. Имат се предвид началните етапи на ос-
манското господство преди появата на католическите релации и то конкретно 
„домашни“, български извори. Османските архивни документи от този период 
са предимно с правно-законодателен, финансов и пряко свързани с данъчното 
облагане на населението. Те отчитат предимно събирането на данъци, статута 
на населението, разпределение по селища и етно-демографски показатели, но 
други аспекти на живота, които могат да спомогнат изследвания, свързани с 
разглежданата тема в този времеви отрязък, не се засягат пряко. 

Поради тази причина ценни извори за проучване на началния етап на 
формиране  на католическа епархия в българските земи са релациите на пред-
ставителите на Римокатолическата църква по нашите земи, независимо, че мо-
тивът за тяхното създаване е комуникация на всеки отделен представител по 
въпросите на църковната организация и администриране на процесите около 
нея. Въпреки разнотемието в съдържанието и разнообразието във формата на 
релациите, провокирани от различни проблеми и повлияни от личността на 
всеки автор, те се превръщат в много повече от това, за което са били създа-
дени. 

В докладите на католическите духовници, развиващи своята дейност на 
територията на българските земи в периода 1618–1680 г., се отбелязват около 
40 селища, в които има католици или по някакъв начин те имат отношение 
към Светия престол. От същите тези релации можем да заключим, че стартът 
на покръстването на българските павликяни в лоното на католицизма започва 
около 1610 г. за павликяните в Северна България и може би две-три години 
по-късно за тези от Южна България. Смята се, че целият процес по покато-
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личването на павликяните продължава около 50 години4. В докладите на като-
лическото духовенство в България от този период (1618–1680 г.) се отбелязват 
поименно около 40 селища, включително и големи градове, имащи връзки със 
Светия престол. Трябва да се има предвид, че количествените показатели не са 
константни, тъй като политическата, социалната и религиозната конюнктура, в 
която Католическата църква започва своето установяване в българските земи, 
е доста нестабилна5. Към всичко това трябва да се прибавят и постоянните 
епидемии, които силно влияят върху  демографията на Балканите и конкретно 
върху българските земи.  

Наскоро след Тридентския събор (1545–1563 г.) и преоценката на по-
следиците от Реформацията и успехите на католическата контрареформация, 
през 1565 г. в българските  земи пристига антиварският архиепископ Амбро-
зий от Дубровник. Той посещава Чипровец. Сведенията му са едни от първите 
документирани свидетелства за стабилна католическа общност в тази област. 
Архиепископ Амброзий се среща с католическия свещеник Иван Югович, чи-
ето родово име е известно и от други документи. През 1617 г. някой си Петър 
Югович бил „княз на Чипровец, Железна, Копиловци, Клисура и околности-
те“ (Petrus comes Chiprovatii, Zeleznae, Copilovatii, Clisurae et circumstancium)6. 
Друг Петър Югович бил игумен на Чипровския католически манастир през 
1661 г. Поради продължителната откъснатост от Римската църква първона-
чалната католишка вяра се „извратила“ сред тях, както отбелязва архиепископ 
Амброзий. Той  „намерил тази вяра в поквара и се помъчил да я изправи“, 
като например разлъчил свещеника Иван Югович от жената, за която се бил 
оженил – акт, противоречащ на повелите на Католическата църква. На двамата 
било наложено покаяние, както и на народа – за това, че приемал тайнствата 
от женен свещеник”7. 

Втората половина на XVI в. се отличава с постепенното разширение 
на разпространението на католицизма в нашите земи. За това несъмнено са 
съдействали и посещенията на неколцина папски визитатори, изпратени по 
това време, а именно епископът на Нин (Далмация) Петър Цедулин през 
1580–1581 г., хърватинът Александър Комулович и йезуитът Тома Радио към 
1584–1586/1587 г.8 През 1601 г. пребиваващият като мисионер, а после и като 
апостолически визитатор Петър Солинат/Салинат9 по искане на католиците от 
Чипровец е ръкоположен за софийски (сардикийски) епископ. Обстоятелства-
та около пристигането му в Чипровец и намесата на Папството са обстойно из-
ложени в наскоро публикувания трактат на Петър Богдан „За древността на ба-
щината земя и за българските дела“10: „Всички без колебание заявили, че пред-
ложението било отлично и веднага заедно със свещениците съчинили писмо 
до Рим, изложили необходимостта, описали недостига на свещеници, поиска-
ли от Апостолическия престол за свой пастир и епископ босненеца брат Пе-
тър Салинат. Отдолу се подписали и свещениците, които присъствали. Кнез 
Петър Макизич и първенците на католиците подпечатали писмото с общия 
печат на „Санта Мария“ в Чипровец и го пратили в Рим. Апостоличес кият 
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престол узнал за справедливото искане на нашите съотечественици. Въпрос-
ният брат Петър Салинат бил извикан в Рим от папа Климент VIII, свята 
му памет, и назначен за Апостолически визитатор в България, за да узнае 
по-добре за истинността на ситуацията, както и да прати достоверно до-
несение на Апостолическия престол за положението на католиците“11.

След завръщането на Илия Пелинкович в родното му място, той разказва 
за добротата, светостта и отдадеността на брат Петър, описва какви щели да 
са духовните и материалните ползи от пристигането на монаха по българските 
земи. В разказите си Пелинкович подчертава, че желанието му да „докара“ 
брат Петър по нашите земи има по-дълбок замисъл, който щял да рефлектира 
върху иднината на църквата и обществото. Разказите му подсказват проница-
телността и желанието за отделяне на България в автономна епархия.   

Петър Злоютрич е роден през 1565 г. в град Соли (Тузла, Tuzla), разпо-
ложен в североизточната част на Босна и Херцеговина12. Името Тузла идва от 
турски език – „tuz“, т.е. „сол“. Заради названието на родното си място Петър 
Злоютрич остава в историята като Петър Солинат. За съжаление за него не се 
знае почти нищо чак до 1595 г., когато заминава за Рим, за да разкрие усло-
вията за разпространяване на католицизма на Балканите. През същата годи-
на в качеството си на апостолически визитатор, заедно с няколко босненски 
францисканци той се установява в Северозападна България и разгръща ак-
тивна дейност сред католическото население в Чипровския край. В тракта-
та на Петър Богдан се посочва, че Петър Солинат пристига в Чипровец на 6 
декември 1598 г. 13. По искане на чипровчани папа Климент VІІІ го назначава 
за софийски епископ през 1601 г., както бе споменато по-горе. За център на 
своята епископия Петър Солинат избира Чипровец, а не София, защото е мяс-
то, по-отдалечено от пряката намеса на османската власт и защото софийският 
православен митрополит смята, че там би могъл по-спокойно да проповядва. 
През периода на пребиваването си по българските земи (1600–1623 г.) Солинат 
организира построяването на училища, манастири и църкви. Той не само по-
стига значими успехи при разпространението на католицизма в България, но 
също така поставя началото на католическия живот сред павликяните, които 
живеят между Стара планина и река Дунав и около Пловдив, започвайки тях-
ното приобщаване към католицизма. Благодарение на него и на застъпничест-
вото му някои от по-будните младежи в Чипровец заминават за Италия и там 
получават своето образование. Сред най-именитите от тях са Илия Маринов и 
Петър Богдан Башев, които израстват като едни от най-изтъкнатите български 
католически дейци и духовници на XVII в. Наличните източници сочат Петър 
Солинат като основател на Чипровския манастир и на първото католическо 
училище в Чипровец14. Той умира на 4 април 1623 г. в Босна. 

За извършените от Петър Солинат богоугодни дела съдим по оценката, 
която дават за него други негови съвременници и историци. Намерените до 
момента източници са кратко писмо от 1610 г., доклад на архиепископ Мари-
но Бици от 1611 г.15 и една анонимна релация от 1622–1623 г., публикувана от 
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Ферменджин16. Известни са ни и два доклада от 1612 г. и 1622 г., които епископ 
Петър Солинат изпраща до Рим, с които информира Светия престол за постиг-
натите резултати17. 

В първия от споменатите доклади (този от 1612 г.) епископ Петър раз-
казва с подчертана скромност за постигнатото през предходните пет годи-
ни. Най-важното, което следва да се отбележи за тази релация, е, че чрез нея 
Светият престол бива информиран за зверствата, които извършват османците 
спрямо местното население. Споделяйки какви са страданията на енориашите, 
Солинат цели да измоли от Съборната конгрегация да поеме подготовката на 
български младежи за духовници.

В стила на първия доклад, във втория си доклад, от 1622 г., епископ Пе-
тър Солинат запознава Рим с проблемите, които е срещнал в неговата епархия, 
с постигнатите резултати, с необходимите мерки, които следва да се предпри-
емат за укрепване и развитие на католическата църква в България. Той отчита 
духовния растеж на католиците по нашите земи и изкореняването на недостой-
ните за християнството пороци, които те са имали.

Петър Солинат представя пред Светия престол и насоки за развитието на 
католическата епархия по българските земи, като споменава, че много затруд-
нения предизвиквал архиепископът на „схизматиците“ (православните, бел. В. 
Д.), който обещавал и издигал „разкошни църкви“, само за да ги върне обратно 
към схизматическата вяра. Солинат дава пример със село Вардим. Отделно 
архиепископът на схизматиците унижавал католическия епископ, като казвал: 
„Вашият началник е епископ, а аз съм архиепископ и примас на цяла България. 
Затова искам не само вие да ми бъдете подчинени, а също и вашият епископ, 
който е мой подвластен и по-долен от мен“18.

С тази информация епископ Петър запознава Светия престол с неспра-
ведливостта, на която е свидетел, и очертава правилната посока за бъдещото 
развитие на епархията, която се нуждае да стане архиепископия, за да придо-
бие по-голяма самостоятелност.    

Мисионерската дейност на Петър Солинат в българските земи се разви-
ва в сложната политическа, военна и етноконфесионална обстановка в Осман-
ската империя в края на XVI в. Империята е загубила своят блясък и авторитет 
от периода на управлението на султан Сюлейман I (1520–1566 г.). За първи път 
в историята ѝ свален от престола султан е екзекутиран19. В края на ХVI и нача-
лото на XVII в. се води т.нар. Дълга война (1591/1593–1606 г.), известна още и 
като Тринадесетгодишната или Петнадесетгодишната война. Военните дейст-
вия протичат в пограничните османско-хабсбургски владения и на територии 
в Централна Европа, както и в Трансилвания, Молдова и Влашко. Войната е 
инициирана от османците, след като изтича второто подновяване на Одрин-
ския мирен договор от 1568 г. Повод за избухването на тази война е обсадата 
на Сисак от босненския бейлербей Хасан паша Предоевич. 

Град Сисак е разположен на стратегическо място при сливането на ре-
ките Одра, Сава и Купа, откъдето р. Сава става плавателна и търговските и 
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военни кораби могат да стигат до р. Дунав. В средата на XVI в. за защита от ос-
манската инвазия е построено мощно отбранително съоръжение – крепостта 
Сисак, която се превръща в сериозна заплаха за осъществяването на осман-
ските военни планове за пълен контрол над Унгария. Това е причината още в 
началото на Дългата война османците да обсадят Сисак. На 22 юни 1593 г. в 
решителна битка под стените на крепостта войските на Хабсбургската монар-
хия, съставени предимно от хървати, напълно разгромяват османската армия, 
а Хасан паша Предоевич е убит. Районът попада под властта на Хабсбургите. 
Въпреки постигнатия успех, войната се затяга, поради което папа Климент 
VIII се заема с амбициозната задача да създаде Свещена лига на християн-
ските монархии за борба с османската опасност. Папата изпраща емисари до 
императора на Свещената Римска империя Рудолф II и до краля на Испания 
и Португалия – Филип II. В началото на 1594 г. папата натоварва свещеника 
Александър Комулович  със специална мисия в Централна и Източна Европа, 
която има за цел да убеди владетелите на Трансилвания, Молдова и Влашко, 
както и Руското царство да се присъединят към Свещената лига. Нещо повече, 
Комулович се опитва да привлече за каузата запорожките казаци и да подтикне 
сърбите да отхвърлят османската власт, но без особен успех. Антиосманската 
Свещена лига постига известен превес, като влашкият войвода Михай Витя-
зул успява да разпростре властта си и над Молдова и Трансилвания, както и 
да предприеме през 1596 г. нападения над османски области и градове южно 
от Дунав, сред които Видин, Плевен, Никопол и Бабадаг. Военните успехи на 
Витязул водят и до Първото търновско въстание срещу османската власт през 
1598 г.20

Диванът убеждава султан Мехмед III (1595–1603 г.) да застане начело 
на първия военен поход към Централна Европа след времето на Сюлейман 
Великолепни. Еничарите бързо се придвижват по Виа милитарис и в битката 
при Керестец на 24–26 октомври 1596 г. разбиват християнските сили. След 
битката султанът се връща обратно в Истанбул и военните действия продъл-
жават спорадично и без сериозни успехи за никоя от страните. Започват дълги 
и безрезултатни мирни преговори.

През 1604 г. избухва въстанието на протестантите в Трансилвания наче-
ло с Ищван Бочкай, което силно притеснява Хабсбургите и папа Климент. От 
друга страна, новият султан Ахмед I (1603–1617 г.) влиза в поредната персий-
ско-османска война (1603–1618 г.) и никак не му се иска да разпокъсва ресур-
сите си. Така двете страни се виждат принудени да сключат мирно споразуме-
ние – Житваторогския/ Ситваторкския мирен договор от 11 ноември 1606 г., по 
силата на който срещу малки териториални отстъпки австрийските Хабсбурги 
се освобождават от задължението да заплащат на османския султан наем (при-
еман от Портата като харадж) за унгарските си владения21.

Всички тези бурни събития поставят на изпитание мисионерската рабо-
та на Петър Солинат, свързана с привличане на павликяните в Северна Бъл-
гария в лоното на Апостолическата църква, но той не се отказва. Добрите ре-
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зултати, постигнати от него, са красноречиво засвидетелствани в докладите, 
които изпраща до Рим. В рамките на две десетилетия във всеки следващ извор, 
който разглеждаме тук, се забелязва увеличаване на броя на поселенията на 
павликянското население, които попадат в периметъра на мисионерската му 
дейност. За пример ще посочим, че през 1601 г. Мавро Орбини съобщава, че в 
близост около Никопол по течението на река Дунава има устроили се павликя-
ни, които образуват 14 села. Десет години по-късно, през 1611 г. архиепископ 
Марино Бици уточнява, че павликяните обитават 17 селища. Най-подробен в 
информацията си е Петър Солинат. В доклада си до Рим от 1622 г. той посочва 
33 селища, обитавани от павликяни, за които дава подробни сведения. Две 
селища са във Влашко – Катанево и Орехово, четири са в Южна България – 
Калаброво, Павликян, Давуджево и Хаджиево. Относно Северна България и 
наличните в нея 28 села, той прави и своеобразна класификация според при-
надлежността на живущите в религиозно отношение. Солинат отчита следно-
то: 4 павликянски селища в Северозападна България, населени с католици и 
православни, а именно Чипровец, Железна, Клисура и Слажоно; 16 населени 
само с павликянско население места – Петокладенци, Трънчовица, Брестовац, 
Белене, Ореш, Кочагово, Барносово, Варена, Калугерица и Маринополци; 8 
селища със смесено население от павликяни, православни, католици и мю-
сюлмани – Деков, Сокиево, Татари, Стежерово, Търново, Ловеч, Свищов, Про-
вадия22.

Големият интерес на Рим към българските земи се дължи най-вече на ня-
колко фактора. На първо място това е реформирането на Католическата църква 
на базата на промени в културно и национално направление и на европейските 
народни движения. Особено забележим е резултатът при балканските народи, 
защото много точно се отчитат условията на развитие на тези народи. Вторият 
фактор е целта на Рим да противодейства на Османската империя на религи-
озно ниво. На трето място следва да се постави противопоставянето на Рим на 
политическата и църковната дейност на руската държава, подчинена на идеята 
„Москва – Трети Рим“23.

Основна задача на Петър Солинат е укрепване на католиците, покръства-
не на павликяните и възвръщане на заграбените църковни имоти. Павликяните 
са единствената му опция за разширение на католическата общност, тъй като 
другите две религиозни групи са мюсюлмани и православни, които не биха 
променили вярата си.

Добрите резултати, които той постига, не остават незабелязани както от 
страна на османските власти, така и от „гръцките митрополити“. В докладите 
до Конгрегацията са описани многобройни прояви на директно преследване 
на католическите предстоятели и мисионери от страна на православното духо-
венство и особено от софийския и от търновския митрополит24. В страха си от 
положителните резултати на Петър Солинат в с. Ореш търновският митропо-
лит прибягва дори до подкупване на представителите на османската власт, за 
да му пречат и създават всевъзможни проблеми. През 1618 г., възползвайки се 
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от недоволството на павликяните от католическия свещеник по повод забра-
ната му да ядат и пият в църквата (местния храм), търновският митрополит 
обещава на селяните от общността в с. Ореш опрощаване на всичките им за-
дължения и много пари срещу преминаването им под негова юрисдикция, като 
предварително си осигурява подкрепата на местната османска власт25. Дори 
и този ход обаче е без успех26. Петър Солинат, воден от вярата си, изпълнява 
своите функции толкова добре, че енориашите му, по думите на Петър Богдан, 
го приемат буквално като „ангел“27. Едновременно със своята духовна изви-
сеност той проявява бистър ум и находчивост в справянето с възникващите 
изпитания.  

Макар утвърждаването на католическата община в Чипровец да е започ-
нало още с появата на саксонски рудари през XIII–XV в. (точната датировка 
все още е спорен въпрос), ролята на Петър Солинат като основоположник на 
католицизма по българските земи е неоспорима. Той е инициаторът и реали-
заторът на идеята за превръщането на Чипровец в център на епископия, а впо-
следствие и в център на католицизма и желано място за живот и развитие на 
множество будни български семейства. Красноречив факт, свидетелстващ за 
тези позиции и роля на Чипровец, е значимият демографски прираст на насе-
лението. Ако при пристигането на Солинат то наброявало между 1800 и 250028 
души, към 1621 г. селището вече било обитавано от 800 семейства, съставля-
ващи около 5000 – 6000 души, от които около 1200 католици. Данни за броя 
на населението черпим от спомените, оставени ни от посещението на Пиетро 
Мазареки, албански свещеник, избран за апостолически визитатор на Унга-
рия, Босна, Сърбия и България през 1623 г. 29 

Всичко изложено сочи, че с неуморната си 25-годишна работа в полето 
на вярата Петър Солинат става реален основател на Католическата църква в 
България. Със своята отдаденост той очертава стратегическите направления за 
установяването на католицизма по нашите земи и посочва средствата за осъ-
ществяване на набелязаните цели, следвани от неговите приемници. 
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